

2023 年大連路教會成人主日學
馬太福音主題查經(11)

日期：20230319

一、主題：義本完全

二、經文：五 38-48

三、摘要：

馬太福音 5:38~48，耶穌指出律法只能規範外在行為，改不動的是人內在的心意(生命)，但是耶穌的言說和生平卻展現律法的精髓，就是如何讓自己和別人活出天父創造的尊嚴的價值。我們必須要有屬靈的智慧，辨識在我們的處境當中應該怎麼行，才能活出天父的心意。

四、內容要點：

1. 律法並非全無意義，而是有其侷限。律法規定「以牙還牙，以眼還眼」，並非毫無意義。這條律法的精義在於限制報復行動的範圍，不使它無止境的擴大與循環。只是在報復行動中，所謂的公平，實在難以度量。因此，公平不一定能止息紛爭。結論是律法不能缺少，然而在生命面前，也有無能為力的時候。
2. 看見傳統律法的侷限，耶穌的教導是否衍生出另一套律法的規範？不是的。福音書中，耶穌的生平言說，不是要將律法視為戒律與規條，而是要映照出那位賜下律法的天父的性情與面容。因此，律法不應該被視為技術性的詮釋或賠償方程式，而是讓自己與他人活出天父創造的尊嚴與價值。
3. 凝視天父所勾畫的生活憧憬，耶穌提出有關發怒、姦淫、休妻、發誓及抱負等行為的教導，不再是天方夜譚或是難以承擔的重擔。
4. 耶穌的教導啟迪世人，認識到自己及他人都是天父兒女的身分，因此應該摒棄暴力循環，勇敢地活出、宣揚應有的尊嚴、平安及恩典。
5. 耶穌有關「有人打你右臉，連左臉都轉過來由他打」的言說，在強權主宰一切的處境，天父的兒女可以選擇主動和創意的面對，藉此讓施暴者瞥見，對他人施暴，不過是用來壓抑自己內心恐懼的手段。
6. 神的兒女在不同的處境，可以因著信心，選擇不同的方式，睿智地來面對。希伯來書十一 35-38 節記載，「又有人忍受嚴刑，不肯苟且得釋放，為要得着更美的復活。又有人忍受戲弄、鞭打、捆鎖、監禁、各等的磨煉，被石頭打死，被鋸鋸死，受試探，被刀殺，披着綿羊、山羊的皮各處奔跑，受窮乏、患難、苦害，在曠野、山嶺、山洞、地穴，飄流無定，本是世界不配有的人。」。

五、討論

1. 最能說明耶穌是神的兒子，是釘死在十字架上的耶穌？行神蹟的耶穌？

六、資料來源

孫寶玲，2016，義道-馬太福音品讀，pp. 63-67，德慧文化圖書有限公司，香港。

孫寶玲，2017，馬太福音(11)，義本完全，空中聖經學院，好消息電視台，台灣。